

資料來源：農委會台東區農業改良場



明尼桔柚果實



開花期

## 台東新興柑桔 明尼桔柚

台東縣有在地人喜愛的特殊風味柑桔可供嚐鮮。從1月至4月間陸續有茂谷柑、明尼桔柚、晚倫夏橙等特殊風味之柑桔進入成熟期。近年來台東區農業改良場推廣新興柑桔品種—明尼桔柚(紅柑或美人柑)，因果色鮮紅、果肉細緻多汁且果型特殊十分討喜，產期在1月至2月間，成為農曆春節期間最為應景之果品。

明尼桔柚於1953年由美國佛羅里達州引入台灣進行試種，近年來因明尼桔柚果型佳，色澤鮮艷，風味佳，極受消費者喜愛，因此種植者日益增加，台東縣目前在東河、成功及長濱鄉有少量栽培。明尼桔柚因果肉柔軟多汁如葡萄柚，故早期稱為「迷你葡萄柚」，近年來又因果皮顏色鮮紅又稱「紅柑」或「美人柑」。

明尼桔柚之樹勢強健、樹型開張，枝條生長勢強，葉片濃綠色，稍呈匙形，翼葉

中小型介於葡萄柚與橙類中間；在台東地區開花期約在3月間，其花器構造具雌雄蕊屬完全花，花序為腋生，花瓣5片，雄蕊約21~27枚，雌蕊子房為卵形，柱頭球形，心室約10~12室；為蟲媒花，具自花不親合性，略具單為結果能力，故混植其他柑桔品種，及開花期增加授粉昆蟲，均可提高授粉率，增加產量。產期約在元月至2月下旬間，屬晚熟品種，果實為中大型果，單果重約300~500公克左右，呈圓形或稍倒卵形，果形指數(縱徑/橫徑)約0.9，果梗部常凸出呈頸狀，果實倒看常成類似鐘形，很容易與其他品種區別；果實剝皮性稍差，果皮油胞細緻光滑，果皮紅色至橙紅色，果肉柔軟多汁，果汁率極高，可達56%左右，果肉呈黃橙色，種子一般約10~20粒左右，糖度11~13度，酸度約0.7~1.3%，糖酸比約12%，略具葡萄柚香氣，所以口感極佳。

(洽詢電話：089-571001台東區農業改良場副研究員盧柏松)



加州柳丁箱封面圖案

樣，有時是動物，有時是美女圖，端看當年有什麼特別的事情而訂，長久下來，竟形成一種收集的風潮。運用這種手法，讓橙果跳脫食物那好吃美味的思考模式，成為一種收藏品，塑造出一種期待的氣氛，如同郵票的首日封般，赤裸裸地說：「想要我，就把握這季節吧！」

或是經由標榜產地與生產者，讓柳丁的生產流程透明化，強調各種農民的撇步與堅持。比如不用殺蟲劑，寧可以鐵絲將一隻隻天牛幼蟲抓出；或是以牛奶養菌做肥料，增添柳丁的口感；還是研究化學酸鹼度，以天然的鹼劑取代農藥。強調這些用心，喚起我們對於柳丁栽植過程的種

比如藉由  
箱盒的包裝設  
計，便可以玩  
出不一樣的行  
銷手法。以加州的金山橙為  
例，每年的包  
裝圖案都不一

種遐想，引起一種相知相惜的美感。這種由認知而醞釀的美，不會被部分生產者一年用藥12次以上的負面新聞所影響，因為我們知道誰是生產者，我們也知道手上的柳丁是怎麼來的，是如何地美好。當季節到來之時，自然有所期待，期待那不容易得到的美味。

諸如這些，只要能讓人對柳丁感到耳目一新，對季節產生期待的創意，都值得試試。比如，在柳丁園裡舉辦天體營，廣邀各界美眉展示吃柳丁吃出的好身材，就讓我個人非常期待……。嘍，你們那是什麼眼神？嫌我幼稚、不夠成熟？

呃，說到「成熟」，家族一位長輩曾這麼說：「成熟，是一種面對事情的態度。」我個人覺得將這句話套在「季節柳丁」上，可以詮釋成：「在對的時間，做對的事。在橙熟時刻，享用在欒紅的成熟滋味。」

如同蘇東坡所言：「一年好景君須記，最是橙黃橘綠時。」最美好的時光，就在那一刻。